

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1140.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela: un mes,	2 pesetas.
Fuera: trimestre.	3'50

LUNES 16 DE JUNIO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios con
encionales. Pagos adelantados.

PLATERIA DE LEONCIO CORREA
35—Mayor—35
GRAN REALIZACION
A PRECICS DE FÁBRICA

CURACION RADICAL DE LA
HERNIA.

Véase el anuncio de 2.º plana.

ANUNCIO.—Se vende muy barato un gran Diccionario clásico español en dos tomos encuadrados.

Su autor D. Ramon Joaquin Dominguez.

Darán razón en la confitería de la calle de San Pascual.

VINO PURO DE MESA COMO SALE
DE LA UVA.

En la hacienda de San Joaquin propiedad de D. Pedro Gasciaro, situada en el partido de Beniel, se vende el cántaro de dicho líquido a 3 pesetas 50 céntimos.

En la misma hacienda se venden unas 500 arrobas cascara de primera. Darán razón San Agustín 25.

ANTONIO FALCÓ

Constitución, 11, Alicante.

Pianos de varias fábricas del país y del extranjero, armoniums, instrumental de banda y orquesta y sus accesorios, acordeones, aristones, y otras muchas clases de instrumentos.

Música en todos los géneros y papel pautado de varias clases.

Afinaciones y reparaciones en toda clase de instrumentos.

Precios económicos en todo. Representante en esta ciudad D. Angel García Múnera, Vallet, 22.

ACEITE SUPERIOR
DEL

CAMPO DE LA MURADA

Se vende por su propio cosechero por arrobas, medias arrobas y cuarterones al precio de doce pesetas la arroba.

12—SANTA LUCIA—12.

INTERESANTE.

El aceite de oliva cornicabra de primera premiado con medalla de plata en la exposición provincial de 1879 y con la de oro en la Universal de Barcelona de 1889.

Se vende por cuenta del cosechero á los precios siguientes:

Latas a	11'50 pesetas.
Medias id a	5'75 "
Botellas a	1 "
Idem a	85 céntimos.
Idem a	75 "

Devolviendo los embases.

Puntos de venta: Hostales 30 y callas de la Feria 21.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CARTA POLÍTICA

Madrid 14 de Junio de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Convencidos ya los conservadores de que pasará el dia 1.º de Julio sin que el poder vaya á sus manos como habían supuesto, no parecen muy satisfechos con el proyecto del Gobierno de aplazar las próximas elecciones provinciales con objeto de que no se encuentren á su vuelta al poder no solo enfrente de la opinión entera del país que les rechaza, sino también

atados de pies y manos porque resulten tambien hostiles á dicho partido las diputaciones y ayuntamientos.

Verdad es que siempre que las corporaciones populares han sido un obstáculo para sus propósitos han acudido á las suspensiones y destituciones, llegando á veces hasta un límite escandaloso.

Pero este sistema tiene sus inconvenientes y solo puede emplearse sin riesgo en circunstancias anormales, no como al presente, cuando la marcha política es regular y ordenada.

Y realmente tienen motivos para no quedar satisfechos con esta resolución del Gobierno, puesto que indica en el Sr. Sagasta el propósito decidido de que las cortes vivan los cinco años que marca la Constitución.

De suceder esto así, habría que tener muy en cuenta que no se prolongaría el mandato de los diputados provinciales á quienes toca salir un año más, dando por supuesto que el poder fuese á manos de los conservadores á la disolución de las cortes, y por consiguiente, no pueden por menos de abrigar temores, constituyendo este aplazamiento un rayo de esperanza que quedará desvanecido si para antes de esa fecha queda el nuevo censo electoral ampliado con arreglo á la reciente ley del sufragio.

La conciliación económica permanece estacionaria, á pesar de las conferencias que se han celebrado ya con este propósito.

Ignoran todos si el Sr. Gamazo estará dispuesto a hacer concesiones en favor de las bases que sostiene el Gabinete, y algunos ministeriales afirman que si después de los trabajos que se efectúan actualmente en pró de ese concierto, no se obtuviera resultado alguno, el Sr. Sagasta iría a Palacio á aconsejar á la Reina que encomiende al jefe del grupo económico la tarea de concluir con la crisis porque atraviesan en nuestra patria la agricultura, la industria, el comercio y todas las manifestaciones de la riqueza; pero esto tiene más que otra cosa el carácter de elucubraciones, sobre todo cuando se advierte que los proteccionistas industriales rechazan las bases formuladas por los agricultores, porque solo favorece á ellos el ideal que persiguen.

Algo se ocupan tambien las gentes de los preliminares de la renovación de los tratados de comercio y estrañan el silencio de la liga agraria, así como mostrando curiosidad por conocer la opinión que deben dar las cámaras de comercio en el asunto.

Pero ni la información avanza ni se nota el interés que debía dejarse sentir en todas partes. Y concluiremos por dejar en manos del Gobierno problema tan importante.

El Corresponsal.

Enfermedad de la patata

Entre las Notas leídas en la sesión de 28 de Mayo último en la Academia de Ciencias de Paris, hay una de Mr. A. Girard, presentada por Mr. Schosong, que se ocu-

pa de la enfermedad de la patata y su tratamiento. Y como la juzgamos de actualidad y de interés, nos apresuramos á dar de ella noticia á nuestros lectores.

Es sabido que desde hace ya algunos años, los plantios de patatas han sido invadidos en muchas regiones por un nuevo parásito que despues de atacar las hojas, concluye por apoderarse de todo el vegetal, destruyendo y haciendo secar la planta antes de que el importante fruto tuberculoso llegue á su completo desarrollo y maduréz. Esta es la causa de que ciertas regiones de Francia, Suiza, Alemania del Sur (el país de Baden y del Palatinado, sobre todo) hayan visto la cosecha de patatas mermada considerablemente en estos últimos tiempos, donde no se ha perdido por completo.

Pues bien; de los repetidos ensayos hechos por Mr. Girard durante las campañas agrícolas de 1888 y 89 resulta evidentemente probado que es posible curar radicalmente los terrenos contamiados—del mismo modo que se previene el ataque del parásito á los no invadidos—haciendo uso de las «lechadas cárnicas». Para ello basta tratar las plantas con el líquido ó mezcla siguiente (que no es más que una de las lechadas empleada contra el «Mildew»); con un kilogramo de cal viva y agua suficiente se prepara una lechada clara; por separado se disuelven dos kilogramos de sulfato de cobre, tambien en agua—como la anterior de la más pura—y esta solución se vierte sobre la lechada agitando y añadiendo enseguida más agua, hasta llegar á la cantidad total de cien litros.

La aplicación de esta mezcla puede hacerse rociando los plantios con escobas apropiadamente empapadas en el líquido, y mejor aun, para que no haya pérdida de mezcla, con el mismo aparato pulverizador empleado en la Rioja y Navarra para el tratamiento de la viña.

Dice Mr. Girard que elevándose escasamente los gastos á 37 francos por hectárea, pueden llegar los beneficios de 150 a 300 francos, si se compara la cosecha de campos, sometidos al tratamiento con la de otros que no lo hayan sido. Y concluye afirmando el autor cuya nota extractamos, que ha sido comprobado su procedimiento en grande escala con resultados constantemente satisfactorios; que el empleo de la «lechada cárnea» no solo hace bajar la proporción de los tubérculos enfermos, sino que aumenta la cosecha en 20 á 22 por 100; y, por último, que la aplicación de su sistema está llamado á rendir grandes servicios á las poblaciones rurales.

Como algunos inteligentes en asuntos agrícolas nos aseguran que el parásito en cuestión ha hecho ya su entrada en España, y hasta que han sido observados sus fuertes afectos en algunas provincias, llamamos la atención de los cultivadores sobre el procedimiento de Mr. A. Girard, cuya aplicación no es costosa ni difícil.

SUELLOS Y NOTICIAS

De «El Liberal» de Alicante del dia 14 corramos lo siguiente:

«Ayer se verificó en esta Audiencia la vista

en juicio por jurados de una causa seguida en el juzgado de Orihuela contra Filomeno Roman por el delito de homicidio de José Andreu, cuyo hecho tuvo lugar en la tarde del dia 5 de Noviembre último.

Practicadas las pruebas, el ilustrísimo señor Fiscal sostuvo la acusación solicitando en un elocuente discurso la culpabilidad del procesado como reo del delito antes mencionado y la pena correspondiente al mismo, teniendo en cuenta que el Roman es menor de 18 años, pero mayor de 15.

La defensa á cargo del letrado D. José María Andreu y Bellido, demostró cumplidamente en su informe que si bien el procesado era autor de la muerte del José Andreu, debiera ser declarado exento de responsabilidad por haber obrado en defensa propia con la concurrencia de los tres requisitos que la ley exige.

El jurado teniendo en cuenta las consideraciones expuestas por el Fiscal y la defensa, y despues de deliberar detenidamente, dictó veredicto de inocubilidad de conformidad en un todo con lo solicitado por el letrado defensor, y la Sala en su vista proanunció sentencia absolutiva libremente al Filomeno Roman, que fué puesto inmediatamente en libertad.»

Han sido pasto de las llamas en el pueblo de Cox, las mises de la propiedad del vecino José Hernandez Perez, ignorándose si el hecho ha sido casual ó en él ha tenido participación alguna persona.

Las pérdidas causadas son de poca consideración, no teniendo que lamentar afortunadamente, ninguna desgracia personal.

En breve comenzará en Torrevieja, la elaboración de sal blanca, en cuyos trabajos podrán invertirse numerosos braceros que en la actualidad carecen de él y experimentan las consiguientes torturas y penalidades.

Hoy ha empezado en esta población el reparto de cédulas declaratorias, base para el padrón de cédulas personales del próximo año económico 1890-91.

Por la Comisión provincial ha sido aprobado el expediente de pobreza instruido por la Secretaría de este Ayuntamiento al demente José Soler Abadia, de esta población y habitante en la puerta de Murcia, el cual ha sido trasladado al manicomio provincial de Elda.

El eclipse anular de sol, visible como parcial para Orihuela, se verificará el dia 17 empezando á las 6'30 m. y 3 S. de la mañana y terminando á las 12'3 m. y 3 S.

La «Gaceta» del jueves publica una real orden del ministerio de la Gobernación resolviendo que en los casos en que los alcaldes, tenientes y síndicos de los ayuntamientos no renuncien a la mayoría absoluta de votos para constituirse, desempeñen dichos cargos interinamente los que obtengan mayor número de votos.

El próximo sorteo de Lotería Nacional se verificará el dia 21 de Junio. Constará de 30.000 billetes á 50 pesetas cada uno.

Según «El Diario» de Cádiz, el rico industrial M. M., de aquella ciudad, ha sido objeto de una indigna burla realizada por su propio hijo, que hizo tirar en una imprenta y repartir á todos los amigos de la familia una esquina de defunción, en la que se anunciaba la muerte de su padre, señalando el entierro de éste para el siguiente dia.

Durante la noche anterior visitó á los mismos á quienes había enviado la esquina, y llorando por la pérdida que acababa de experimentar les expuso la falta momentánea de dinero

que se experimentaba en su casa.

Como se trataba de una familia rica, ninguno de los requeridos se negó á darle la cantidad que pidió.

Así reunio en dos ó tres horas algunos miles de pesetas, con las cuales ha desaparecido.

Júzguese cual sería la sorpresa de M. M., cuando al dia siguiente vió llegar una multitud de coches y descender de ellos á sus amigos, entubados, que venian á enterrarle.

Refiere un periódico americano, que hasta el año de 1510, en que las misiones de RR. Padres Benedictinos lo importaron de Méjico, no fué conocido el chocolate en España.

En un principio su preparación estuvo envuelta en el mayor misterio, y privilegiado su uso. «No bebia del cacao nadie que no fuese fraile, señor ó valiente soldado.»

A fines del siglo XVI comenzó á divulgarse su elaboración entre las principales naciones de Europa; mas reservóse por los RR. Padres Benedictinos el procedimiento de fabricación por ellos inventado, lo que les ha valido la mucha fama que siempre han gozado y gozan actualmente sus chocolates.

En Sevilla, un individuo cogió á un hijo suyo de dos años de edad y lo arrojó por las barandas de los corredores al patio de donde re-

cogido con pocas esperanzas de vida.

Según telegrama del Ferrol, se han declarado en huelga los panaderos de aquella ciudad, viéndose precisado el alcalde á utilizar los servicios de los obreros de administración militar.

El alcalde cree que la huelga terminará pronto, en vista de las gestiones que ha practicado con los patronos.

Recomendamos á nuestros lectores la

AGENCIA ALMODOVAR

EMBAJADORES, 10

MADRID

que se ocupa de todos los negocios jurídicos y administrativos que se le encienden.

Servicio telegráfico particular
se

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 16.—(1'25 m.)

Proposición martista sobre amnistía
creéese será desechada.

Castelar opina debiera ser iniciativa
Gobierno.

Conservadores afirman mantendrán

debate próximo político acitud, que
favorezca su vuelta al poder.

Alarma Valencia defunciones Puebla
Bugat cólicos coloriformes

VARIEDADES

Accidentes ferroviarios en Inglaterra

El pasado año de 1889 ha sido bastante funesto en lo que á desgracias y accidentes en los caminos de hierro ingleses se refiere. De la misma se desprende que fueron víctimas de aquellos 59.12 personas, á saber: 1.076 muertos y 4.847 heridos; estos números acusan un desconsolador aumento, comparados con los que representan las desgracias ocurridas en 1888. Las causas fueron: 106 choques, 135 debidas á obstáculos en la vía, principalmente cabezas de ganado, 239 por roturas de ejes; 262, por falta de rails, y 668, por defectos y roturas de lasbridas y aparatos de tracción.

Nótese, que no hubo accidentes debidos á defectos ó roturas en los frenos, que de los 89 wagones ó coches cuyos ejes se rompieron, 38 eran de propiedad particular y no de las compañías, y que de los 262

rails rotos; únicamente 15 eran de hierro, y de acero los 247 restantes.

Una criaturita

A la escuela de Rieduann, Tyrol, asiste una jovencita de once años que ya tiene dos metros de estatura.

Varios directores de compañías de saltimbancos han ofrecido á los padres de la muchacha grandes cantidades para que los autoricen á exponerla á la curiosidad pública.

Ninguno de esos ofrecimientos ha sido aceptado.

Un rival de la torre Eiffel

Se llamará «Columbus tower» (la torre de Colón), y se levantará en Chicago, donde ha de verificarse la Exposición Universal de 1893.

La torre será permanente, tendrá 1.500 pies de altura y 480 de diámetro en su base.

Costará 50 millones de pesetas y estará concluida seis meses antes de abrirse la Exposición.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Manuel y comp. mrs.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 100 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
A dos columnas 8.
Moyor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores r bajas el 25 p 100

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS

quebradura), en todos sexos y edades por el nuevo método de Mr. Eugenio Favotte, especialista de Francia. Seis años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de certificados de personas curadas y de médicos acreditados, que no dejan la menor duda sobre su eficacia.

Mr. Favotte estará de paso cada mes hasta nuevo aviso en Alicante, los días 8 y 9, Hotel Bossio, on Murcia, la tarde del 10, el 11 y 12, Fonda Universal.

Consultas gratis de 9 á 12 y de 2 á 5. Gabinete en Barcelona, Diputación, 241, entresuelo.

LA GENERACION HUMANA

por G. J. Witkowsk, doctor en Medicina de la Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias especiales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, Enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes última novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE ELIXIR, Polvo y Pasta Dentífricos
DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DOM MAGUELONNE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO 1373 POR EL PRIOR

Elixir 2/50, 5/100 Polvo 1/75, 2/50, 3/50, Pasta 1/75, 2/50,

Elixir 1/2 lit. 14', Litro 23'

Casa fundada en 1807 3. Rue Eugnerie, 3

Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Depósito en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
REPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, corriar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.